



鼓舞大众
团结大众
服务大众

中共山东省委机关报
1939年创刊

大众日报



大众日报客户端



大众日报微信

2023年9月25日

星期一

农历癸卯年八月十一

第29353期

今日8版

热线电话: 0531-85193911

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

勇担文化使命 谱写时代华章

山东深耕人文沃土，探索开辟文化“两创”新路径

□ 本报记者 赵琳

五千载弦歌不辍，历久弥新；十年间赓续文脉，薪火相传。

一个国家、一个民族的强盛，总是以文化兴盛为支撑的。党的十八大以来，习近平总书记高度重视文化传承发展，对山东文化建设和发展寄予厚望。2013年11月，在曲阜发出大力弘扬中华优秀传统文化的号召。2018年6月，再次对山东发挥优秀传统文化资源优势提出殷切期望。2021年5月，在《文史哲》编辑部全体编辑人员的来信中，又一次强调“在新的时代条件下推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展”。

深情似海寄齐鲁，厚土如山看担当。山东牢记总书记嘱托，把文化传承发展摆在重要位置，锚定“走在前、开新局”，加强顶层设计，深耕人文沃土，坚持守正创新，做好“探源”“活化”“立德”“传播”文章，探索开辟中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展新路径，推动中华优秀传统文化在齐鲁大地焕发新的时代光彩。

探源活化，创新文化传承发展模式

齐鲁文化源远流长，贤哲辈出，典籍

丰富。《儒典》是《齐鲁文库》的开篇之作。在即将举办的第九届尼山世界文明论坛上，将发布《齐鲁文库》的最新成果。“这是具有里程碑意义的重大文化工程！山东计划用10年时间全面辑录整理山东历代传世文献，打造经得起历史和人民检验的一流文库。”山东师范大学特聘资深教授王立志说。

欲流之远者，必浚其泉源。山东以多个重大文化工程带动文化传承发展，立起新时代山东“文化泰山”。

实施“山东文脉”工程，“全球汉籍合璧”工程复制回归珍稀汉籍1600余种，推出1816册的中华儒学经典著作集成《儒典》，编纂6000多种、13亿字的大型文献《齐鲁文库》。编写出版《中国字·中国人》及系列融媒体产品，有力引导广大干部群众坚定文化自信，感知传承中国人应有的志气、骨气和底气。

实施“中华文明探源工程”山东行动，沂水跋山遗址、临淄赵家徐姚遗址、泰安大汶口遗址、城子崖遗址等“海岱考古”成果丰硕。

实施“凝心铸魂”工程，贯通马克思主义之魂和中华优秀传统文化之根，创办泰山论坛、黄河文化论坛等高端研讨平台，组织分众化、对象化、互动化理论宣

讲，打响“习语润心”“红色挎包”“薛思明理”“沂源红”等宣讲品牌。

根之茂者其实遂。山东坚持规划引领、项目带动，统筹实施沿黄河、沿大运河、沿齐长城、沿黄渤海四大文化体验廊道和沿胶济铁路文化体验线建设，“四廊一线”贯通将全省文旅资源串珠成链，激活文化传承发展新势能。

坚持以人民为中心的创作导向，实施“齐鲁文艺高峰”计划。民族歌剧《沂蒙山》、图书《靠山》《中国北斗》、电影《我的父亲焦裕禄》、京剧《燕翼堂》、电视剧《经山海》《三泉溪暖》、红色舞剧《乳娘》……一部部精品力作叫响全国。

“过节喽！”9月20日，“乡村振兴齐鲁样板——村村有好戏”整体宣传推广启动仪式在济南市章丘区三涧溪村举行。山东坚持生活化、时尚化、品质化，推出“黄河大集”系列主题策划，春季“春游大集”、夏季“手造大集”、秋季“丰收大集”、冬季“年货大集”，成为助力乡村振兴、促进农民增收的火热IP。

文化产业赋能乡村振兴，“山东手造”工程硕果累累，山东手造展示体验中心人气兴旺，乡村文化传承发展效果显著，文旅融合发展动力十足。如今，1200家旅游景区遍布全省各地，“好客是真

情、好品凭质量”叫响全国。

立德树人，让优秀传统文化润泽日常生活

志愿者手把手教孩子折叠、裁剪，说说笑笑中，立体蝴蝶剪纸跃然手中。“趣味剪纸 传承文化”，是嘉祥县“雏鹰课堂”志愿服务的保留项目。今年暑假，济宁市共开设“雏鹰课堂”187个，招募教师、大学生志愿者800余人，预计有4500余名城乡儿童参与到活动中来。

“文化‘两创’落地，要找到传统文化与公众之间的融合点，让老百姓喜闻乐见，形成精神共鸣，从中获得精神滋养。”山东大学儒学高等研究院执行院长王学典说。

山东在全国率先提出了倡树美德健康生活方式，统筹推进美德山东和信用山东建设、实施全环境立德树人等创新举措，并出台《统筹推进美德山东和信用山东建设的实施意见》和《关于实施全环境立德树人 加强和改进未成年人思想道德建设的意见》，在全省确定了34个统筹推进美德和信用建设工作试点地区，推动美德信用建设“落”到各领域、各行业、各场景。（下转第三版）

→ 相关报道见2版

开拓创新担当作为 汇聚起推进新型工业化的强大力量

习近平总书记的重要指示为推进新型工业化指明方向、鼓舞干劲

→ 时事·4版

省委省政府致贺电 祝贺中国体育代表团及获奖运动员

□ 记者 李子路 刘兵 报道

本报济南9月24日讯 省委、省政府今天向杭州第19届亚运会中国体育代表团致贺电，向中国体育代表团及获奖运动员表示热烈祝贺。

贺电说，欣闻中国体育健儿在杭州亚运会上团结协作、顽强拼搏、奋勇争先，开幕式勇夺20枚金牌，取得“开门红”。其中，山东运动员孙培原、鲁诗雨、刘晓鑫、张明煜、杨浚瑄勇夺6枚金牌，山东人民倍感振奋！在此，谨向中国体育代表团及获奖运动员表示热烈祝贺！

贺电说，中国体育代表团取得的优异成绩，生动诠释了奥林匹克精神和中华体育精神，充分展示了中国式现代化体育实践的丰硕成果。祝中国体育健儿在接下来的比赛中再接再厉、再创佳绩，为祖国和人民争取更大的荣誉。希望参加本届亚运会的山东运动员，拼搏进取、争创佳绩，为中国体育代表团增光添彩。

葛慧君会见出席2023世界友城论坛暨友好省州领导人大会的境外嘉宾代表

□ 记者 张春宇 报道

本报济南9月24日讯 今天下午，省政协主席葛慧君在济南山东大厦分别会见出席2023世界友城论坛暨友好省州领导人大会的尼日利亚奇州州长巴拉·阿卜杜勒卡迪尔·穆罕默德、肯尼亚巴林戈郡郡长本杰明·切塞尔·切博伊，并在济南泉城公园共同出席“山东省国际友城友谊林”植树活动。省人大常委会副主任、党组书记杨东奇参加植树活动。

葛慧君对客人的到来表示欢迎，并介绍了山东省经济社会发展的最新情况。她说，山东是中国东部沿海的人口大省、资源大省、经济大省，是中华文明的重要发祥地和儒家文化的发源地。今年是习近平主席提出真实亲诚对非政策理念和正确义利观10周年，提出共建“一带一路”倡议10周年，前不久，习近平主席在中非领导人对话会上强调，中国和非洲应携手推进现代化事业，共创中非美好未来。她希望山东省与包奇州、巴林戈郡在共建“一带一路”倡议和中非合作论坛框架下，加强政府间交流，促进人员互访，推动在农业科技、贸易投资、产能合作等领域丰富合作内涵，开展更多务实项目，增进民心相通，厚植人民友谊，共促友好合作。

穆罕默德、切博伊表示，愿不断拓展合作渠道，为中国企业提供良好营商环境，积极对接国家发展战略，加强与山东省在各领域交流合作，共同打造地方友好的成功典范。

会见后，葛慧君与南非西开普省省长艾伦·温迪共同为“山东省国际友城友谊林”揭牌。来自南非、巴哈马、尼日利亚、肯尼亚、越南、奥地利、柬埔寨、德国、加拿大等12个国家共15名外宾共同参加。

副省长邓云锋参加植树活动。

我省推出若干措施 持续优化口岸营商环境 促进外贸高质量发展

□ 记者 孙源泽 报道

本报济南讯 省政府办公厅日前印发通知，推出持续优化口岸营商环境促进外贸高质量发展若干措施，进一步优化全省口岸营商环境，加大力度提升通关效率和服务质量，促进外贸高质量发展，推动打造对外开放新高地。

其中，在建设“智慧口岸”、加快口岸数字化转型方面，我省将通过升级“关港通”智慧查验平台功能、打造“关港双轮驱动”2.0版等方式，进一步优化完善智慧查验；通过联合建设“智能转关监管平台”，创新“山港—港通模式”等方式，进一步提升数字监管协同能力；通过推动升级口岸监管作业场所、查验平台、卡口、视频监控等智能化设施设备等手段，进一步深化关港数字化协同；通过开展航空物流公共信息平台建设、优化空港海关智慧监管模式等方式，进一步提高航空物流信息化水平。

在深化作业改革、大力提升通关效率方面，我省将进一步简化监管检查流程，强化口岸物流业务创新，深化“先放后检”“即卸即检”等便利措施，加快大宗资源类货物口岸验放。同时，畅通鲜活易腐农产品“绿色通道”，助推食品农产品快速通关。

在聚焦企业需求、精准利企便企方面，我省将在各口岸监管单位和口岸运营主体全面推行首问负责制、一次性告知制度和24小时预约查验及作业制度，持续深化完善服务机制；充分发挥服务平台作用，建立跨境贸易便利化“直通车”服务机制，加强“单一窗口”95198、“山东省稳外贸稳外资服务平台”以及青岛海关数据分中心、济南海关数据分中心服务热线之间协作协同，“一企一策”及时解决企业通关便利化问题，推动企业问题及时清零。

山东建成全国首条零碳智慧高速公路

济青中线济潍段正式通车，实现全线贯通

□ 记者 常青 范薇 报道

本报济南9月24日讯 今天12时，由山东高速集团投资建设的济青中线济南至潍坊段正式通车，这是我国建成的首条零碳智慧高速公路——即通过减排、清除等措施，运营期内直接、间接碳排放可达到“净零”标准。同时，这也标志着济青中线实现全线贯通。

航拍镜头下的济青中线，“绿电”随处可见：边坡、隧道中分带、收费站屋顶、服务区车棚、隔音屏障均布设了光伏板，“碳替代”悄然上演；服务区内的污水可通过装置就地处理，管控平台可实现污水处理、中水回用，有机固废资源化的智能远程监控；让“碳减排”数字化、可视化；互通匝道、管养厂区内竹林郁郁葱葱，智能浇灌养护设置让养护效率大幅提高，每年可固碳800吨，“碳汇”效果明显。

“零碳高速核算范围包括服务区、收费站、隧道、机电设施、管理车辆等直接和间接碳排放量，不包含高速公路通行的社会车辆产生的排放。”山东省交通规划设计院集团有限公司四级技术专家包西勇介绍，通过搭建可再生能源利用系统、智慧能源网运行系统、近零能耗建筑节能系统、污水资源化利用系统、林业碳汇提升系统、碳排放综合管控系统，济青中线济南至潍坊段可实现全路段“零碳”以及能源精细化管理、绿色能源供给监测与智能调节、直流感测网高效换能优化与控制。

经权威认证机构评估，济青中线济潍段运营期内年均碳排放量约3.1万吨，年均碳减排量约6.1万吨，每年均可实现零碳运营；预计运营期25年内总碳排放量约78万吨，总碳减排量约152万吨，实现总体可持续零碳运营。

2022年，青银高速济南东服务区建成全国首个零碳服务区，同步发布首份零碳服务区白皮书。目前，济南东服务区年均碳减排约3400吨，远超建成前年均碳排放约2300吨。此次建成零碳高速是山东基于多年技术积淀，践行绿色低碳高质量发展的又一成功探索。

乘车上路，十座隧道入口因为加装了减光棚罩，“黑白洞”效应得到明显改善。进入隧道后，行车道左右两侧各拓宽了25厘米，边坡压迫感明显减弱。综合施策下，济青中线济潍段在全国率先实现隧道不降速通行，预计可使通行效率提高20%。

胡山隧道内，雷达+视频的融合感知设备可以对交通状态与异常事件精准监测。若出现火情，自动灭火消防炮可自动定位着火点，对准着火物体及区域喷射灭火剂灭火。临近收费站，安装了ETC的车

辆刚刚驶入匝道，便已经完成了预扣费。特殊出行条件下，智慧道钉、智慧补光系统，自动融冰除雪系统等，可保障车辆全天候出行。

“建设的几年里，全国新建了100多条智慧高速，我们的先进性、引领性体现在哪？”对此，山东高速集团济潍项目办成员董士山表示：“利用技术手段创造智能场景，让行人感受到智慧出行体验，是我们的初心和目标。”

“强化科技支撑引领，推进交通基础设施低碳建设运营，加快运输装备低碳替代和能效升级，健全交通运输绿色低碳转型保障体系，是有计划、分步骤实施交通绿色智慧转型的必然路径，对推动经济社会高质量发展，交通强国建设具有重要意义。”山东省交通运输与区域发展研究中心主任来逢波说。

报端看点

种业振兴

我国将加快推进 种业振兴五大行动

→ 要闻·3版

热点关注

865.47公斤！ 山东花生单产破世界纪录

→ 要闻·3版



第九屆 尼山世界文明論壇

The Ninth Nishan Forum on World Civilizations

距开幕还有1天